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34. Sitzung 

17. Januar 2019 

 

  

Beginn: 13.02 Uhr  

Schluss: 15.32 Uhr  

Vorsitz: Frau Abg. Emine Demirbüken-Wegner (CDU) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

– Für die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie sind Frau Senatorin Scheeres 

(BildJugFam), Herr Staatssekretär Rackles (SenBildJugFam) und Frau Staatssekretärin 

Klebba (SenBildJugFam) anwesend. 

 

– Die Vorsitzende gestattet den Medienvertretern die Anfertigung von Bild- und Tonauf-

nahmen gemäß § 5 S. 2 in Verbindung mit § 6 der Anordnung des Präsidenten des Abge-

ordnetenhauses von Berlin über die Sicherheit und Ordnung vom 9. November 2011 

(Hausordnung). 

 

– Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, die Tagesordnung der Sitzung entsprechend 

der Mitteilung zur Einladung vom 8. Januar 2019 zu ändern. 

 

 

Punkt 1 der Tagesordnung 

 a) Aktuelle Viertelstunde  

 

Im Vorfeld der Sitzung wurden folgende schriftliche Fragen eingereicht: 

 

– „Wie bewertet der Senat die Entwicklungen bei den MSA/eBBR/BBR-Besteherquoten an 

Integrierten Sekundarschulen sowie Gemeinschaftsschulen im Jahr 2018 und welche 

konkreten Maßnahmen will der Senat in 2019 ergreifen, um eine weitere Zunahme der 

Nicht-Abschlussquote (2018: 13 %) zu verhindern?“ 

(Fraktion der FDP) 
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– „Welche ersten Erkenntnisse hat der Senat nach Einführung der neuen Zuzahlungsrege-

lung und der damit verbundenen Meldepflicht für Zusatzbeiträge über das Ausmaß von 

Zuzahlungen, die von Kitaträgern erhoben werden und wie bewertet der Senat in diesem 

Kontext Meinungen von Trägern und Eltern, wonach mit der geltenden Zuzahlungsrege-

lung keine bilingualen Angebote in Kitas mehr möglich seien?“ 

 (Fraktion Die Linke) 

 

– „Der Senat traf sich am 8. Januar 2019 mit dem Forscherteam aus Hildesheim. Wie ist 

der Sachstand bezüglich des zweiten Forschungsprojektes zur Aufarbeitung des Päderas-

tie-Skandals?“ 

(AfD-Fraktion) 

 

Mündlich werden keine Fragen aus aktuellem Anlass gestellt. 

 

Nachdem Frau Senatorin Scheeres (BildJugFam) und Herr Staatssekretär Rackles  

(SenBildJugFam) die Fragen beantwortet haben, schließt der Ausschuss Punkt 1 a) der Ta-

gesordnung ab. 

 

 

 b) Aktuelles aus der Senatsverwaltung und Bericht der 

Senatorin aus der Kultusministerkonferenz bzw. der 

Jugend- und Familienministerkonferenz 

 

 

Frau Senatorin Scheeres (BildJugFam) berichtet über die am 6. Dezember 2018 stattgefunde-

ne Kultusministerkonferenz. 

 

Der Ausschuss schließt Punkt 1 b) der Tagesordnung ab. 

 

 

Punkt 2 (neu) der Tagesordnung 

 a) Antrag der Fraktion der CDU 

Drucksache 18/1071 

Alle Grundschüler erreichen mit dem „Masterplan 

Grundschule“ Regelstandards! 

0161 

BildJugFam(f) 

Kult 

 b) Antrag der Fraktion der CDU 

Drucksache 18/0774 

Ziele setzen: Grundschülerleistungen auf 

Mindestniveau bringen! 

 

Hierzu: 

0126 

BildJugFam 

  Änderungsantrag der AfD-Fraktion zum Antrag der 

Fraktion der CDU 

Drucksache 18/0774-1 

Ziele setzen: Grundschülerleistungen auf 

Mindestniveau bringen! 

0126-1 

BildJugFam 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0161-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0126-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0126-1-v.pdf
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 c) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

IQB-Studie 2016: Ergebnisse und 

Schlussfolgerungen für Berlin 

(auf Antrag der Fraktion der CDU) 

 

Hierzu: Auswertung der Anhörung vom 18.01.2018 

0097 

BildJugFam 

 

Zu Punkt 2 a) der Tagesordnung weist die Vorsitzende darauf hin, dass zum Antrag – Druck-

sache 18/1071 – keine Stellungnahme des mitberatenden Ausschusses für Kulturelle Angele-

genheiten vorliegt und insoweit der Fristablauf gem. § 32 Abs. 2 S. 5 GO Abghs eingetreten 

ist, so dass der Ausschuss diesen Antrag auch ohne das Vorliegen der Stellungnahme des mit-

beratenden Ausschusses abstimmen kann. 

 

Zu Punkt 2 c) der Tagesordnung liegt dem Ausschuss das Wortprotokoll der Anhörung vom 

18. Januar 2018 vor. 

 

Frau Abg. Bentele (CDU) begründet die Anträge zu den Punkten 2 a) und 2 b) der Tagesord-

nung. 

 

Herr Abg. Tabor (AfD) begründet den Änderungsantrag zu Punkt 2 b) der Tagesordnung. 

 

Der Besprechungsbedarf zu Punkt 2 c) wurde bereits in der Sitzung vom 18. Januar 2018 von 

Frau Abg. Bentele (CDU) begründet. 

 

Frau Senatorin Scheeres (BildJugFam) nimmt hierzu einleitend Stellung. 

 

Im Anschluss an die Beratung beschließt der Ausschuss wie folgt: 

 

Der Antrag zu Punkt 2 a) der Tagesordnung – Drucksache 18/1071 – wird mehrheitlich mit 

den Stimmen der Fraktionen der SPD, Die Linke, Bündnis 90/Die Grünen und AfD gegen die 

Stimmen der Fraktion der CDU bei Enthaltung der Fraktion der FDP abgelehnt. 

 

Eine entsprechende Beschlussempfehlung wird dem Plenum zugeleitet. 

 

Der Änderungsantrag der AfD-Fraktion zu Punkt 2 b) der Tagesordnung wird mehrheitlich 

mit den Stimmen der Fraktionen der SPD, CDU, Die Linke, Bündnis 90/Die Grünen gegen 

die Stimmen der AfD-Fraktion bei Enthaltung der Fraktion der FDP abgelehnt. 

 

Im Ergebnis wird der Antrag – Drucksache 18/0774 – mehrheitlich mit den Stimmen der 

Fraktionen der SPD, Die Linke und Bündnis 90/Die Grünen gegen die Stimmen der Fraktio-

nen der CDU und FDP bei Enthaltung der AfD-Fraktion abgelehnt.  

 

Eine entsprechende Beschlussempfehlung wird dem Plenum zugeleitet. 

 

Die Besprechung zu Punkt 2 c) der Tagesordnung wird abgeschlossen. 

 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0097-v.pdf
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Punkt 3 der Tagesordnung 

 a) Mitteilung – zur Kenntnisnahme – 

Drucksache 18/0128 

Umsetzung der Maßnahmen für Schulen im Bonus-

Programm 

Drucksache 17/2600 (II.B.52) 

(auf Antrag der Fraktion der SPD) 

0024 

BildJugFam 

 b) Mitteilung – zur Kenntnisnahme – 

Drucksache 18/1335 

Ergebnisse der Evaluation zum Bonus-Programm  

Drucksache 18/0700 (II.B.57 b) 

(auf Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

0185 

BildJugFam 

 

Zu diesem Punkt sind Herr Prof. Dr. Kai Maaz, Direktor der Abteilung Struktur und Steue-

rung des Bildungswesens am DIPF-Leibniz-Institut für Bildungsforschung und Bildungsin-

formation in Frankfurt a.M. und Herr Dr. Marko Neumann, Stellvertretender Leiter der Abtei-

lung Struktur und Steuerung des Bildungswesens am DIPF, anwesend. 

 

Frau Abg. Dr. Lasić (SPD) begründet den Besprechungsbedarf zu den Punkten 3 a) und 3 b) 

der Tagesordnung für die antragstellenden Fraktionen. 

 

Herr Dr. Neumann (DIPF) nimmt hierzu anhand einer Power-Point-Präsentation einleitend 

Stellung. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Senatorin Scheeres (BildJugFam), Frau 

Sabine Geschwandtner (SenBildJugFam), Herr Prof. Dr. Maaz (DIPF) und Herr Dr. Neumann 

(DIPF) Stellung nehmen und Fragen der Ausschussmitglieder beantworten, beschließt der 

Ausschuss einvernehmlich, die Besprechungen zu den Punkten 3 a) und 3 b) der Tagesord-

nung mit der Kenntnisnahme der Mitteilungen abzuschließen. 

 

 

Punkt 4 der Tagesordnung 

  Antrag der Fraktion der FDP 

Drucksache 18/0343 

Partizipation bei Lehrerweiterbildung für 

Lehrerinnen und Lehrer Freier Schulen 

0058 

BildJugFam(f) 

IntArbSoz* 

 

Aus zeitlichen Gründen beschließt der Ausschuss einvernehmlich, den Punkt 4 der Tagesord-

nung zu vertagen. 

 

 

 

 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0024-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0185-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0058-v.pdf
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Punkt 5 der Tagesordnung 

  Antrag der AfD-Fraktion 

Drucksache 18/0549 

Einführung von Schulkleidung 

0093 

BildJugFam 

 

Aus zeitlichen Gründen beschließt der Ausschuss einvernehmlich, den Punkt 5 der Tagesord-

nung zu vertagen. 

 

 

Punkt 6 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

 

Die nächste (35.) Sitzung findet am Donnerstag, dem 14. Februar 2019 um 13.00 Uhr statt. 

 

 

 

Die Vorsitzende 

 

 

 

Emine Demirbüken-Wegner 

Der Schriftführer 

 

 

 

Joschka Langenbrinck 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0093-v.pdf

